

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——京津冀协同发展十周年特别报道

开跨区域管理体制先河,北京产业首次组团转移河北 异地监管,沧州生产“北京药”

河北日报记者 马彦铭 米彦泽

一项创新政策,催生一个产业园区。2015年1月,来自北京的首批医药企业签约落户于沧州临港经济技术开发区的北京·沧州渤海新区生物医药产业园。之前,虽有部分北京企业搬迁至河北等地,但都以个体方式进行,行业内企业集体落户河北还是首次。目前,产业园已落地项目共计78个,总投资200亿元。其中,累计引进北京企业36家、天津企业9家。近日,记者深入产业园,探访医药特色产业集群创新发展的新实践。

企业在河北,监管属北京

1月22日,北京斯利安药业有限公司沧州分公司正在接受北京市药监局GMP(药品生产质量管理规范)认证现场检查。公司执行总经理睦谦告诉记者,自2018年建成投产,已有10个产品从北京转移到沧州生产,此外还有7个产品正在转移。“在沧州,我们的生产工艺进一步改进,目前4种原料药正准备出口到欧洲国家。”

在我国,药品生产实行属地监管。企业位于沧州,为何由北京市药监局实施监管?这是因为一项在全国开先河的创新政策——异地监管。“这项创新政策,既解决了新药品落地转化和规模化生产难题,又保留了‘北京药’的品牌效应和首都市场,对企业发展很有好处。”睦谦说。

京津冀协同发展战略实施以来,北京制定了产业疏解目录,其中要求化学原料药生产企业在2017年底前退出北京。

沧州敏锐地捕捉到了这个机遇。沧州临港经济技术开发区生物医药招商局局长刘帅介绍,2014年9月,临港经济技术开发区参加了北京生物医药产业转移基地建设比选推介会,经过积极努力、深入推介,渤海新区生物医药

产业园以完善的基础设施条件、广阔的发展空间、充足的原材料供给,得到了与会医药企业一致好评。

但是,按照国家药品监管政策,北京药企迁入沧州,需要向河北药品监管部门重新报批,而审批周期较长,很可能让企业失去市场。在北京发展受限,到河北要重新报批,还会失去“北京药”的品牌效应,许多北京医药企业很困惑。

要破解难题,必须打破“一亩三分地”思维定式。河北省药监局党组成员、副局长管景斌介绍,为顺利做好北京医药产业疏解承接工作,京冀两地药品监管部门进行了多轮研判和论证,提出探索实行医药产业转移异地监管模式,并联合请示原国家食药监总局。

2016年7月,经原国家食药监总局批准,产业园成为全国唯一一个实行异地监管政策的园区。进入园区的京籍药企,仍由北京市药品监管部门依法实施许可和认证,对其生产情况进行延伸监管;北京药企依然保留“北京身份”,名称、注册地址不变,相应产品批准文号不做转移,按照变更生产地址办理,实现了“企业在河北、监管属北京”,沧州生产“北京药”。

异地监管在全国开了先河,打破了阻碍京企外迁的政策壁垒。包括北京斯利安在内的北京药企打消顾虑,纷纷来沧州寻找发展新空间。目前,产业园已引进北京泰德、协和药厂、华润双鹤等众多北京知名医药企业。

天津研发,沧州转化

1月26日,记者在南开大学·沧州渤海新区绿色化工研究院专家开提引领下参观了整个研究院,一个个先进的实验室,一个个研发平台,让人感受到这里已经成为产业园进行创新研发的“发动机”。

南开大学·沧州渤海新区绿色化工研究院是南开大学在校外建设的首个纳入教学和科研总体布局的研究院。

开提告诉记者,一些北京药企之前就与南开大学研发团队有合作,企业搬到临港经济技术开发区后,与企业有合作关系的南开大学研

发团队也经常来临港经济技术开发区。企业有研发需求,学校在技术服务、成果转化等方面能够与企业深度合作。为拓展合作的广度和深度,2018年6月,南开大学与沧州市政府签署合作框架协议,共建南开大学·沧州渤海新区绿色化工研究院。2019年11月,研究院揭牌运营。

去年5月,研究院通过CMA(中国计量认证)资质认定。这意味着,园区药企有了近在身边的权威检测机构,节约了将相关检测样本送到北京、天津等地检测的时间成本,进而加快研发进度。

开提说,作为校地合作的新型研发机构,研究院已为企业解决技术难题50余项,并与部分药企签订产学研合作协议。下一步,研究院将申请CNAS(中国合格评定国家认可委员会)授权,为企业提供更多实验室认证认可相关的服务。

天津研发、沧州转化。经过发展,北京·沧州渤海新区生物医药产业园形成了“医药中间体+原料药+制剂”产业链条,已投产原料药产品近100个,涵盖心脑血管、抗肿瘤、抗感染等领域。

产业链条日益完善,产业园发展前景越来越好。一些药企也正把更多的研发和转化需求放到沧州。

河北鼎泰制药有限公司是北京泰德制药股份有限公司在产业园设立的全资子公司,主要进行高端原料药研发生产。“目前北京泰德的原料药主要从国外进口,河北鼎泰投产后将改变这一状况。”河北鼎泰企划总监梁刚说,在降低成本、完善产业链条的同时,河北鼎泰还将成为北京泰德的创新药孵化基地。

北京泰德主要进行创新药小试,河北鼎泰进行创新药中试、临床试验样品生产等,将大大提高创新药研发速度。按照计划,北京泰德有7个仿制药的注册和生产将放在河北鼎泰。同时,5个创新药的研发试验等工作

也进入了不同阶段。

配套更成熟,药企找上门

驱车行驶在生物医药产业园,六座外观基本一致的白色楼宇引人注目。“这是园区建设的科技成果转化基地,也叫中试熟化基地。”刘帅介绍,临港经济技术开发区建设了科技成果转化基地(中试熟化基地)、化学药品研究开发公共实验平台、科技创新谷、产业基金等平台,旨在构建从研发到产业化的全生命周期科技创新体系。

走进位于科技成果转化基地4号厂房的沧州威克欣生化科技有限公司,一排反应釜整齐排列,管道纵横交错,工作人员正在进行设备调试。公司生产总监宋喜来说,威克欣公司是北京龙基高生物科技有限公司子公司,主要开展核苷酸化学研究和mRNA疫苗盖帽试剂项目放大验证。

宋喜来介绍,企业选择落户沧州,正是看中了科技成果转化基地成熟的配套条件。“标准化厂房都按需要建设好了,我们只要带着技术来,很快就能进入研发和生产。”

科技成果转化基地重点服务于原料药、中间体生产等企业。化学药品研究开发公共实验平台可按ICH(人用药品技术要求国际协调理事会)要求出具完整的药品申报资料。负责基地和平台运营的沧州临港兴泓科技发展有限公司负责人介绍,成熟的配套和孵化能力吸引了很多药企关注。“以前,产业园招商是外出找企业,现在很多研发型药企看中了园区的成熟配套,找上门来希望落户。”

刘帅介绍,临港经济技术开发区基础设施配套一应俱全,价格低廉,并聚集了大量基础化工、精细化工等相关企业,可为原料药企业提供酸、碱、有机溶剂、精细化工品等原材料,能够有效降低企业生产成本。开发区实行“高效办成一件事”“容缺承诺制”等新举措,能够确保问题及时有效解决。

“未来,产业园要进一步借助京津资源,融入京津冀创新链条,形成‘研发+孵化+生产’全产业链条发展模式,加快成为中国北方重要的医药和大健康产业基地。”刘帅说。

应急管理部彻查整治各类消防安全隐患 集中治理电动自行车进楼入户等突出问题

新华社北京2月26日电(记者叶昊鸣)记者26日从应急管理部获悉,应急管理部将督促各地突出“三类场所”和高层居民楼等,全面彻底排查整治各类消防安全风险隐患,集中治理电动自行车进楼入户等突出问题。

应急管理部有关负责人表示,将严格矿山、化工等高危企业复工复产程序和标准,认真落实重大危险源包保责任制,强化动火、检修维修等特殊作业管理。持续深入开展安全生产大排查,深化重点行业领域专项整治,推动监管力量下沉一线,强化明查暗访、警示教育。

同时,扎实开展森林草原火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动,加强野外火源管控力度,进村入户开展防火宣传。进一步加强火点监测预警,推动指挥、力量和装备“三靠前”,发生火情坚决“打早、打小、打了”。

河北省人大常委会原副主任 宋太平受贿案一审宣判

新华社太原2月26日电 2024年2月26日,山西省运城中级人民法院公开宣判河北省人大常委会原副主任宋太平受贿一案,对被告人宋太平以受贿罪判处有期徒刑十四年,并处罚金人民币五百万元。对查扣在案的宋太平受贿所得及孳息依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:2005年至2017年,被告人宋太平利用担任河北省人事厅厅长、河北省保定市委书记、河北省人大常委会副主任等职务上的便利,为他人工程项目承揽、干部选拔任用、职工录用等方面提供帮助。2003年3月至2021年3月,宋太平先后多次非法收受财物共计折合人民币6949万余元。

运城中级人民法院认为,被告人宋太平的行为构成受贿罪,受贿数额特别巨大。鉴于宋太平到案后如实供述犯罪事实,主动交代了办案机关尚未掌握的大部分受贿犯罪事实,检举他人违法犯罪,具有重大立功表现,认罪悔罪,赃款赃物已全部追缴,依法对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

沧州日报社名优特产品展销中心出品

五常大米 新米上市

五常稻花香
89.00 RMB
原价: 109元
规格: 5KG

☑ 晶莹饱满 ☑ 富含营养 ☑ 可口香糯

沧州日报社名优特产品中心独有包装
认准GB/T19266



五常大米预约购买二维码

预约购买热线:
15831712033
0317-3155128



五常大米
产地直供·稻花香米

净含量: 5kg
五常市老石家水稻种植专业合作社